

Univerzita Karlova
Fakulta sociálních věd
Institut sociologických studií
Katedra veřejné a sociální politiky

Hodnocení konzultanta diplomové práce

Název práce:

Suburbanizace Středočeského kraje a její vztah ke zdraví

Autor: Bc. Vendula Majerová

Konzultant: MUDr. Petr Háva, CSc.

V Praze 25.1.2009

Výzkumným problémem předložené práce je **vliv suburbanizace na zdraví**. Cílem práce je evaluačně zaměřený výzkum procesu suburbanizace z hlediska důsledků pro vývoj zdravotního stavu v ČR, ve Středočeském kraji. V České republice zatím tento aspekt suburbanizace není na rozdíl např. od životního prostředí předmětem zájmu, i když částečně se obě oblasti překrývají, neboť některé faktory životního prostředí jsou zároveň determinantami zdraví a nemoci.

Práce je logicky strukturována, respektuje doporučená pravidla pro tvorbu plánu výzkumu, pečlivě je zpracován přehled literatury. Autorka věnovala odpovídající pozornost teoretickým východiskům práce (strukturovala teoretické koncepty do šesti okruhů). Seznámila se se základy urbanistiky a zejména pak s konceptuálním rámcem pro výzkum vlivu nedostatečně řízené suburbanizace na zdraví (Frumkin 2002). Tento koncept pracuje s několika faktory: vzduch, fyzická aktivita, doprava, voda, sociální kapitál a mentální zdraví.

V empirické části si autorka položila několik otázek ohledně příčin nekontrolované suburbanizace ve Středočeském kraji (jednání aktérů, společenský kontext, transformační priority a jejich sociální důsledky). Tuto část výzkumu interpretovala ve vztahu k teoretickým poznatkům z oblasti veřejné politiky a jednání aktérů.

Ze zjištění práce vyplývají kritické závěry hodnocení zejména pro oblast dopravy (kvalita ovzduší, stres, ztráty času) či dopravní politiky ve vztahu k regionálnímu rozvoji, event. jednostrannému důrazu na ekonomický růst. Současné trendy rychlého rozvoje bydlení, zajišťovaného developerskými firmami, nevěnují pozornost moderním urbanistickým trendům, které jsou aplikovány ve vyspělých státech (USA, Evropa). Česká republika tak

v současné době stojí před naléhavými výzvami v této oblasti – další rozvoj institucionálního rámce, vzdělávání aktérů, regulace podnikatelských aktivit v souladu s udržitelným rozvojem a kvalitou života.

Práci považuji za podnětný přehled poznatků z oblasti, která je užitečná pro pracovníky z následujících oblastí: geografická studia, veřejná správa, regionální rozvoj, urbanistika, ale i samotná péče o zdraví, podpora zdraví. Práce také může být využita jako podklad pro koncipování potřebného základního výzkumu v této oblasti.

Navrhuji práci hodnotit jako výbornou.